

反诈可不只是看看传单听听讲座 南浔把“游客流量”变成“反诈力量”

本报记者 陈佳妮
通讯员 淳安

当非遗文化遇上公安反诈,会擦出怎样的火花?

不久前,2025年“浙里青年说反诈”主题开放麦全省巡回宣讲活动在南浔古镇拉开序幕。现场,刚柔并济的练市船拳表演融入反诈宣传,赢得游客阵阵掌声。

全省反诈巡回宣讲活动为何选择在南浔启动?当反诈牵手非遗,南浔何以出圈?答案就藏在一个个非遗项目与反诈宣传的巧妙融合中。



非遗项目“千金剪纸”传承人潘静霞进行反诈创作



非遗传承人朱军民教授制作“全民反诈”主题的麦秆画



负责人说。

二

四月的南浔古镇,微风吹过,泛起层层涟漪。

在古镇大剧院广场前,15个反诈主题集市摊位依次排开,这些摊位涵盖南浔区各镇街、机制办成员单位。集市上,“反诈定胜糕”“反诈馅饼”“反诈三道茶”,让游客一边品尝非遗美食,一边沉浸式学习反诈知识。

从上海到南浔来旅游的王阿姨说,这是她第一次看见反诈和非遗的结合。“以前总觉得反诈宣传就是看看传单、听听讲座,比较枯燥。但今天这个集市里有‘反诈湖笔’‘反诈定胜糕’,让我眼前一亮。”

来自南京的刘先生说,自己身边就有人接到过诈骗电话,还被骗了钱。“如果他之前能参加这样的活动,说不定就能避免损失。我觉得这种活动应该多办,让更多人参与进来,大家都提高警惕,骗子就沒那么容易得逞了。”

反诈集市不远处,便是省级“金牌反诈宣传角”——南浔古镇反诈工作站,这里的非遗馆经常举办“当反诈遇上非遗”直播等非遗专场反诈宣传活动。剪纸、书法、篆刻、拓版印刷、糖画、麦秆画、投壶以及定胜糕等非遗技艺多次亮相。

南浔古镇作为江南水乡的典型代表,拥有丰富的非物质文化遗产资源。这些非遗项目承载着数百年来当地人民的生活方式、价值观念和集体记忆,构成了南浔独特的文化肌理。绫绢织造的精湛工艺、湖笔制作的严谨工序、船拳武术的刚柔并济,无不体现着南浔人对技艺的极致追求和对生活的智慧理解。“我们将这些非遗技艺与反诈工作巧妙结合,不仅为反诈宣传注入了创意,也让非遗文化更加贴近群众。”湖州市公安局南浔区分局相关

在善琏湖笔的一堂制作体验课上,参与者一边学习传统制笔工艺,一边通过笔杆雕刻记忆反诈要点,知识获取与技能学习同步完成。“湖笔制作与反诈宣传结合,既彰显了湖笔‘择毫而制’的匠心精神,又传递了‘择善而信’的反诈理念。”善琏派出所民警说。

善琏湖笔上刻上反诈标语、双林绫绢设计反诈主题、练市船拳融入反诈情景剧……反诈与非遗的跨界融合,让反诈宣传有了更多新意。

“南浔的每一个镇街,都有各具特色的非遗文化。”南浔区公安分局相关负责人介绍说,他们充分发挥地域文化资源优势,依托南浔古镇和180多项非物质文化遗产的深厚文化底蕴,打造了具有南浔辨识度的反诈宣传品牌“当反诈遇上非遗”,创新推出反诈周边,将“游客流量”变为“反诈力量”。

在“中国淡水渔都”菱湖镇,每年都会举办“渔文化”民俗节。菱湖派出所创造性地将反诈宣传与“渔”文化结合,举办“反诈渔歌会”“渔家乐反诈知识竞赛”等特色反诈宣传活动,使反诈防骗与“渔”文化一同烙印在当地百姓的心中。

朱军民是南浔区旧馆街道非物质文化遗产麦秆画的传承人。热心社会公益的他,结合反诈宣传元素创作麦秆画,给反诈宣传赋予艺术文化气息并成功出圈。

当反诈遇上非遗,非遗传承人成为反诈宣传的“传播达人”、非遗工坊变身为反诈教育的“实体课堂”、非遗产品转化为反诈知识的“移动载体”……非遗项目所蕴含的集体记忆和社会认同,为反诈宣传提供了强大的文化支撑。

三

“欢迎大家进入南浔公安官方直播间,今天,小沈警官带大家游南浔古镇,学反诈知识……”晚上6点40分,南浔公安微信视频号上线直播。“小沈警官”沈奇辉结合景区特点,通过典型案例讲解和分析,详细讲解常见的诈骗类型,普及反诈知识。深入浅出的讲解、风趣幽默的互动,让非遗文化和反诈知识传入千家万户。

沈奇辉是南浔公安反诈分中心的一名青年民警,也是一名“反诈主播”。他经常参与南浔古镇“当反诈遇上非遗”集市反诈活动,邀请非遗传承人帮忙“吆喝”反诈。

走下直播,沈奇辉又借势创作了“反诈+非遗”系列视频。他将反诈与练市船拳、善琏湖笔、千金剪纸、双林绫绢、和孚桑基鱼塘、石淙蚕花等南浔本地的非物质文化遗产结合起来,让“非遗反诈”在短视频平台上成功出圈,部分视频播放量超过10万人次。

当反诈宣传穿上非遗的“外衣”,它便获得了更强的传播力和说服力。一位看过练市船拳反诈表演的老人说:“以前听警察讲案例总觉得离自己很远,现在看到熟悉的拳法里演着骗子的把戏,一下子就记住了。”

“非遗是老祖宗的智慧,反诈是新时期的刚需,两者结合反而产生了奇妙的‘化学反应’。”南浔区公安分局反诈分中心负责人介绍,去年以来,当地联合非遗传承人开发了十余类反诈非遗宣传活动,线下活动覆盖超50万人次,实现了全区电诈案件受理数、损失数、重大案件数同比下落,破案数、抓获数、追赃挽损数同比上升的“三降三升”目标。

守护劳动者健康,多部门合力筑牢职业健康防线

新华社 李恒 董瑞丰

职业健康关乎每一个劳动者的福祉。如何保障劳动者健康权益?法定职业病有哪些?如何应对传统与新兴职业健康挑战?4月25日至5月1日是第23个全国职业病防治法宣传周。国家卫生健康委28日举行新闻发布会,就公众关心的问题进行解答。

建成900家尘肺病康复站

颁布660多项职业卫生、放射卫生技术标准;实施职业病危害专项治理,已有17万家企业完成治理任务;遴选64项具有创新、智能、高效、节能等优势的防护技术,在矿山、冶金、化工、机械制造等行业推广应用……发布会上一组数据显示,我国坚持预防为主、防治结合,保护劳动者职业健康。

据介绍,2024年全国对50万个重点岗位主要职业病危害因素进行现场检测,对500万名呼吸系统疾病就诊患者进行尘肺病筛查。监测结果显示,工作场所环境和条件正在逐步好转,用人单位落实职业病防治主体责任意识也在逐步增强。但尘肺病、噪声聋等传统职业病防治任务仍然艰巨。

“目前尘肺病无法治愈,但可以通过规范治疗康复来延缓病程,改善生活质量。”

国家卫生健康委职业健康司副司长李军说,在中央财政支持下,国家卫生健康委积极引导康复资源下沉,依托现有乡镇卫生院、社区卫生服务中心建设一批尘肺病康复站。目前尘肺病康复站总数已达900家,实现尘肺病患者集中的乡镇(社区)全覆盖。

法定职业病增至12类135种

值得注意的是,2024年底修订的《职业病分类和目录》新增“职业性肌肉骨骼疾病”和“职业性精神和行为障碍”两类,包含腕管综合征、创伤后应激障碍等2个病种,法定职业病增至12类135种。

中国疾控中心职业卫生所所长孙新介绍,职业性腕管综合征是职业性肌肉骨骼疾病中的一种,主要是工作中长期受力、重复操作、不良姿势、重体力劳动和振动等引起的以肌肉、骨骼、神经等系统损伤为主的一类疾病。建议用人单位改进工艺、技术、设备,减少劳动者手腕部重复作业;劳动者工间休息时,可适当做手腕部放松活动或局部按摩等。

首都医科大学附属北京安定医院院长王刚介绍,参与抢险救灾的公安干警、医护

人员和消防人员是创伤后应激障碍防治重点人群,用人单位需要在平时做好心理危机干预预案,定期开展心理健康知识培训及演练。对参与救援的工作人员进行心理状况评估,早期识别症状,及时给予支持。

工会驿站2024年服务近8亿人次

全国总工会劳动和经济工作部二级巡视员杜文甫介绍,截至2024年,全国高危行业企业签订劳动卫生专项集体合同50.5万份,覆盖职工6448.18万人。2021年至2024年,全国各级工会累计投入“送清凉”专项资金近60亿元,慰问职工近9000万人。此外,全国已建成工会驿站18.61万个,2024年服务近8亿人次。

如何提高职工职业健康知识知晓率和防护技能水平?杜文甫介绍,全国总工会联合相关部门组织开展全国“安康杯”竞赛活动,截至目前,参赛企业达60多万家,参赛职工达8000多万名。同时强化对工会从事劳动保护工作人员的职业卫生知识培训。

健康企业建设在保障劳动者身心健康方面发挥重要作用。北京京港地铁有限公司党委书记王少辉介绍,公司引进全封闭式通风系统、自主研发专利产品替代人工

轨道巡检等降低作业风险;联合科研院所开展职业紧张损害、骨骼肌肉损伤等相关职业健康培训,2024年累计培训2万余人次;全面推行员工心理援助项目,由专业机构提供24小时心理咨询服务。

心理健康与新兴业态健康风险受关注

近年来,快递、网约车、网络直播等新业态发展迅速。孙新提醒,相关从业人员要避免长时间工作或熬夜,工作一段时间后适当活动一下,劳逸结合。同时要避免长时间久坐,可以交替采取站姿和坐姿等方式缓解疲劳。

职业人群有哪些常见的心理健康问题?王刚说,焦虑、抑郁是职业人群较为常见的心理问题。绝大多数精神心理问题可以有效治疗,劳动者要及时寻求精神卫生机构的专业帮助。在即将到来的“五一”国际劳动节,劳动者如果遇到心理相关问题,可拨打全国统一的心理援助热线“12356”进行咨询。

有人一焦虑紧张就吃东西,吃多了又担心发胖影响健康,如何调节?王刚表示,这是一种常见的“情绪性进食”行为,缓解压力、调节情绪应该用科学方式解决,比如运动、与亲朋好友倾诉等。